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CTë hënën mbrëma, më 23.III.aty rrcth orës 22,00, pCrmcs RadiosShqiptare, mësuam 
për kumtin mbi vdckjcn c I’rof. Androkli Kostallarit, për lajmin që jchoi pikëllueshëm tek 
punonjësit dhc intcligjcncia shqiptarc, ndër studcntC dhc arsimtarC tc të gjitha moshave, 
tek veprimtarët c shkcncavc gjuhësorc albanolgojike.

Tash dyzet vjct Androkli Kostallari qëndron i patundur në jctësimin e çështjes kar- 
dinale te lëvizjcs gjuhësorc shqiptarc, veprimtarët dhc militantët e së cilCs më se një shekull 
me mund c jo pa viktima rrckcn ta krijojnë, ta arrijnë njCsimin c gjuhës lctrare shqipe.

MCsimct c para Androkliu i ri kishtc zënë në Përmct, të mesmet i mbaroi në gjimanzin 
klasik të Shkodrës. Pas luftës çlirimtarc në të cilën mcrrtc pjesë që nga ditët e para, 
Kostallari regjistrohct në fakultctin filozofi-filologji të Univcrsitetit të njohur e të çmuar të 
Moskës "Llomonosov". Si në shkallët c para të shkollimit, cdhe në mcsimet universitare, 
Androkliu shquhct për zcll dukc u dalluar, me ç’gjC bic në sy tck profesori i tij Vinogradov, 
i cilistudcntin c diplomuar mcndontc ta nicrrtc asistcnt nC katedrën e gjuhësisë. Androkliu 
i shprchu profcsorit të vct falëndcrimct c ngrohta e miradi të sinqcrtë, por parapëlqeu të 
kthchct në Shqipëri.

Që nga vitct c pcsëdhjcta, pasi kthchct në atdhc, Androkliu hyn në radhën e filologëve 
të rinj, që po mcrrnin barrën c rëndë, por lë shenjtë të organizimit e të krijimit të 
institucioncvc kulturore c shkcncorc - bërthama të ardhshme të universitetit dhe të 
institutcvc shkcncorc. NC sajc të talcntit dhc tc aftësive organizative, Androkliut i bcsojnë 
dctyra në udhëheqjcn c Institutit histori-filologji në kryc të të cilit do të qëndrojë me 
dckada. Ky Institut shpcjt c mcrr vctcn dhc pas një kohe relativisht të shkurtër ia del të 
bëjë projektc mc rëndësi kombëtarc, sikur janë projckti për rcgjistrimin, grumbullimin dhe 
vjeljcn e lëndës dialcktologjike në gjithë tcrritorin brcnda shtctit dhe jashtë tij; projketi i 
studimeve arkcologjike, të cilat në kohë të regjimcve të mëparshme i bënin të huajt; me 
organizimin c ckspcditave kërkohct të zbulohen dëshmitë lëndore të kulturës së hershme 
ilire, shqiptarc. Në saje të punës paraprake me rëndësi të madhe për kulturën kombëtare, 
Instituti zuri shpejt të orgnaizojë, njërën pas tjetrës, konferenca albanologjike në shkallë 
kombëtare, në të cilat mcrrnin pjcsë me interesim të madh edhe spécialiste dhe studiues 
të huaj. Tirana po bëhej qcndra e studimeve albanologjike që në të kaluarën ishte jashtë, 
në Austri e në qcndra të tjcra të Evropës Perëndimore.

Po interesimi pcrsonal i Androkli Kostallarit cili ishte?
Ç’është e drejta, profesorit të ri Kostallari, punët organizative i hanin shumë kohë; 

megjithatë interesimi i tij përqëndrohet kryekreje në dy degëzime albanologjike, do të 
thoshim në dy fronte shkencore: në studimin e gjuhës letrare, në një anë, dhe në anë tjetër 
gjurmon mënyrat me produktive e më aktive të pasurimit të leksikut të shqpes së folur e 
të shkruar dhe të zhvillimit të sistemit të saj fjalëformues e gramatikor; për të qenë më të 
përpiktë, ai gjuan me përgjegjësi të ndërgjegjeshme studimin e formanteve të kompozimit 
të fjalëve në shqipen - të lënë anash nga studiues albanologë.
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Kostallari kishtc vënë rc shpirlin dinamik tC shqipcs në pasurimin e saj, sidomos me 
sufiksimin dhc kompozimin c fjalëvc; në studimct c tij Kostallari rrihte tC ndiqte fillin e 
kCtij "dcmoni" tC brcndshëm të shqipcs, që i jcp asaj shkas e mundësi në pjellorinë e gjuhës 
sonë. Studimct c Kostallarit të kCtij lloji janë të thclla e të thcmclta, që mbeten gjedhe si 
duan trajtuar problème! c tilla të gjuhës.

Po gjuha letrare shqipc? Ajo, ishtc tcma mC c prcfcrucshmc e Kostallarit. Asaj ia 
kushtoi një jctë tC tërë njcriu, shkcncëtari. Tok me bashkëpunëtorët e tij, pas përgatitjcve 
të domosdoshmc paraprakc, Kostallari arriti të organizojë Kongresin e Drejtshkrimit 
(1972) qC trajtoi gjuhën lctrarc shqipc dhc problcmct thcmclore të drejtshkrimit tü saj. 
Kur üshtü fjala tc gjuha lctrarc shqipc ecpokCs sonë, ajo, sikundCr dihet, miratimin e kishte 
marrC kCtu tek ne, nC KonsultCn gjuhësorc tü PrishtinCs ( 1968), pastaj nC mënyrë tü prerC 
e pCrfundimisht u sanksionua në Kongrcsin c Drejtshkrimit, qü, e stabilizuar njëherë e 
mirC, po zbatohcj gjithandcj ne kontekstet kulturore e shoqürore shqiptare.

DrcjtCsia tcorike c gjuhës Ici rare shqipc u vërtctua cdhe nga fakti qü shumë rrethe 
shkencore iu drcjtuan Prof. Kostallarit, qC i ftuar, të vizitontc qendrat e tyre shekneore dhe 
atje tü paraqistc parimet dhc mctodën c zbatuar nü zgjidhjen e gjuhës sonü letrare. 
Univcrsteti i Gctcborgut të Sucdisc c nderoi duke i dhünü titullin e doktorit tü shkencave 
filologjike pür kontributin c dhünü nü fushën e gjuhësisë e sidomos për teorinë e gjuhës 
letrare.

Nga vitet e shtatëdhjcta Kostallari u mbante leksione pothuajse rrcgullisht studcntëve 
pasuniversitarë të dy degüve të gjuhës c të letërsisë shqipc të Univcrsitetit të Prishtinës; 
shumë studentë në studime të shkallës së tretë prof. Kostallarin e kishin udhëheqës për 
tema nga gjuha letrare shqipc; ndihmën e tij studcntët e mirëprisnin, të cilën ai çdohcrë ua 
jepte pa përtuar.

Brezi i Kostallarit me të cilin lidhcn aq shumë nisma e aq shumë rezutlate në punën e 
ndriçimit të trashëgimisë lëndorc c shpirtërorc të popullit tonë - këto kohë të fundit ka zënë 
të rralohet; para sa ditësh na la Qcmal Haxhihasani, një punëtor i zellshëm i studimeve tü 
foklorit shqiptar.

Vdckja e papritur, c hcrsbmc c Androkli Kostallarit varfëron kulturCn shqiptare, e nü 
münyrü tü venante gjuhësinë shqtparc. 1"c Prof. Androkli Kostallari kulturüs dhc gjuhüsisü 
shqiptare i kpütutet një krah i forte, vepra c të cilit do të mbetet e gjallë ndër ne si sot, si 
në ditet qü do tü vijnë.
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AGNIA VAS» ЈЕУЛ DESNICKAJA
(1912-1992)

KCto dite me rrugë të tërthortë morëm vesh për vdekjcn e albanologes së shquar Agnia 
Desnickaja; kumti mbi zhdukjcn c saj pikëlloi thekshëm të gjithë ata që kishin pasur rast 
ta njihnin, e vcçanërisht vcprimtarët e shkencave albanologjike.

Pas Çabejt, Desnickaja është pothuajse një nga të sprasmet e atij brezi albanologësh 
që në truall të studimeve albanologjike zunë të veprojnë që para Luflës së Dytë Botërore, 
duke çuar përpara studimct c gjuhüsisü shqptare.

Para revolucionit të Tctorit në Rusinë Cariste nuk ka pasur, pothuajse, emra të dalluar, 
e as shkencë të vërtctë albanistike. Përpjkjct sporadike që mund të ndeshen janë të 
papërfillshme.
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